

ВЛАДИМІРСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНА ВЪДОЖОСТИ.

1 ДЕКАБРЯ

№ 23.

1875 ГОДА.

Цѣна безъ пересылки на годъ 3 р. 50 коп.

— съ пересылкою — 4 руб.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

О томъ, могутъ ли быть допускаемы члены духовныхъ Консисторій къ выборамъ въ депутаты и председатели Съездовъ духовенства по училищнымъ дѣламъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Исправляющимъ должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора журналъ Учебнаго Комитета, № 145, по возбужденному Преосвященнымъ Митрополитомъ Исидоромъ вопросу: слѣдуетъ ли допускать членовъ духовныхъ Консисторій къ выборамъ въ депутаты и председатели съездовъ духовенства по училищнымъ дѣламъ? Приказали: Заключение Учебнаго Комитета утвердить и, для должнаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія, препроводить въ копіи при печатномъ указѣ Епархіальнымъ Преосвященнымъ Архіереямъ. Сентября 23 дня 1875 года.

На семь указъ резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала таковая: 8 Ноября. Въ Консисторію для свѣдѣнія и исполненія, а равно и для сообщенія кому слѣдуетъ.

1875 года. Ноября 11 дня во Владимірской Духовной Консисторіи подъ № 2216 опредѣлено: Указъ Св. Синода принять къ свѣдѣнію и руководству, а приложенныя при немъ копіи препроводить для должнаго руководства въ Правленіе Семинаріи и подвѣдомственныя ей духовныя училища.

Заключеніе Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ.

Опредѣлено: Принимая во вниманіе, что Высочайше утвержденнымъ уставомъ духовныхъ училищъ и разъяснительными къ нему постановленіями Св. Синода, епархіальному духовенству предоставлено право свободнаго избранія представителей изъ среды себя на съѣздахъ по дѣламъ училищъ, ввѣренныхъ попеченію духовенства, а равно и право свободнаго рѣшенія подлежащихъ съѣздамъ дѣлъ, подъ непосредственнымъ усмотрѣніемъ епархіальнаго преосвященнаго, — для каковой цѣли Св. Синодомъ предписано было, между прочимъ, при распредѣленіи причтовъ духовенства для выбора депутатовъ на съѣзды не стѣсняться предѣлами благочиній (опредѣленіе 13 Мая — 5 Іюля 1872 г.) и не допускать вмѣшательства духовныхъ Консисторій въ дѣла съѣздовъ (циркуляр. указъ 20 Августа 1870 г., № 50), и вмѣстѣ съ тѣмъ усматривая, что на нѣкоторыхъ обще-епархіальныхъ и окружныхъ училищныхъ съѣздахъ нерѣдко избирались и нынѣ избираются какъ въ депутаты, такъ и въ председатели съѣздовъ лица, состоящія въ то же время членами Кон-

систеріи, которые своимъ положеніемъ и вліяніемъ не могутъ иногда не стѣснять подчиненное имъ, въ отношеніи епархіальнаго управленія, духовенство въ свободномъ выраженіи мнѣній онаго по дѣламъ училищнымъ, что подтверждалось и на опытѣ, — Учебный комитетъ находилъ бы полезнымъ, въ со- отвѣтствіе съ вышеприведенными постановленіями Св. Синода, изъяснить, чтобы впредь члены духовныхъ Консисторій не были избираемы не только въ предсѣдатели, но и въ депутаты съѣздовъ духовенства по училищнымъ дѣламъ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Объ измѣненіи, дополненіи и разъясненіи нѣкоторыхъ статей устава о воинской повинности. Государственный совѣтъ, въ особомъ присутствіи о воинской повинности и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе министра внутреннихъ дѣлъ съ измѣненіи, дополненіи и разъясненіи нѣкоторыхъ статей Высочайше утвержденнаго, 1-го января 1874 года, устава о воинской повинности, мнѣніемъ положилъ:

I. Въ Высочайше утвержденномъ, 1-го января 1874 года, уставѣ о воинской повинности сдѣлать нижеслѣдующія измѣненія и дополненія:

1) Ст. 14 дополнить такимъ правиломъ: «министрамъ внутреннихъ дѣлъ и военному, по взаимному ихъ соглашенію, предоставляется, въ случаѣ ходатайствъ со стороны подлежащихъ мѣстныхъ учрежденій (ст. 76—78), допускать отступленія отъ общаго по Европейской Россіи срока, для производства призывовъ, съ тѣмъ, чтобы въ мѣстности,

для которой допускается изъятіе, призывъ оконченъ былъ не позднѣе 31 го декабря».

2) Часть 1 ст. 45 (первый разрядъ) дополнить пунктомъ *д* слѣдующаго содержанія: «Для незаконнорожденнаго, на попеченіи коего находятся: мать, не имѣющая другихъ способныхъ къ труду сыновей, или сестра, или же неспособный къ труду братъ».

3) Часть 2 ст. 45 (второй разрядъ) изложить такъ: «Для единственно способнаго къ труду сына, при отцѣ, также способномъ къ труду, и одномъ или нѣсколькихъ братьяхъ, къ труду неспособныхъ (ст. 46)».

4) Въ дополненіе ст. 48 постановить: «Сила сей статьи не распространяется на лица, принявшія христіанство.»

5) Ст. 50 изложить такъ: «Если въ вынутіи жеребья¹⁰ участвовали одновременно два или нѣсколько родныхъ, единокровныхъ, единоутробныхъ или сводныхъ братьевъ, а равно приемышей той же семьи, родившихся въ одномъ и томъ же году, и изъ нихъ два или болѣе, по доставшимся имъ номерамъ жеребья, должны поступить на службу въ войска, то изъ нихъ принимается лишь одинъ; прочіе же, вынутшіе большіе номера, зачисляются въ ополченіе. Впрочемъ, такимъ братьямъ и приемышамъ разрѣшается мѣна номеровъ жеребья».

6) Ст. 135 изложить въ слѣдующемъ видѣ: «Къ явкѣ въ участокъ не вызываются: 1) лица, возведенныя, по внесеніи въ призывной списокъ, въ священный санъ православнаго и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православные псалом-

щики; 2) лица, получившія отсрочки: по имущественному положенію (ст. 52), б) для окончанія образованія (ст. 53), и в) вслѣдствіе нахожденія на службѣ, по контракту, на судахъ торговаго флота (ст. 66); 3) лица, пользующіяся льготою перваго разряда, за исключеніемъ лишь случаевъ, когда о привлеченіи ихъ на службу въ войска состоится особое, на основаніи ст. 152, Высочайше утвержденное мнѣніе государственнаго совѣта».

II. Разъяснить: 1) что, при назначеніи льготъ по семейному положенію, усыновленіе приемыша до десятилѣтняго возраста (уст. о воин. пов., ст. 45, примѣч. 1) считается доказаннымъ въ сословіяхъ мѣщанскомъ и крестьянскомъ, если будетъ представлено несомнѣнное удостовѣреніе въ томъ, что, приемышъ, съ означеннаго возраста, числится въ семействѣ, по окладнымъ листамъ или по общественнымъ раскладкамъ; 2) что семействамъ, изъ которыхъ одинъ или нѣсколько членовъ постриглись въ монашество, до 1-го января 1874 года, льготы по семейному положенію назначаются соотвѣтственно наличному составу семействъ; но, по случаю уменьшенія состава семьи, вслѣдствіе постриженія въ монашество кого либо изъ членовъ оной, послѣ 1-го января 1874 года, такая семья не пріобрѣтаетъ права на какую либо новую льготу по отпращиванію воинской повинности, и 3) что предоставляемымъ статьями 119—121 уст. о воин. пов. правомъ перечисляться изъ одного призывнаго участка въ другой не могутъ пользоваться лица, получившія отсрочку до будущихъ призывовъ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО изложенное мнѣніе въ общемъ собраніи государственнаго совѣта, 4-го октября 1875 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Отношеніе хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ на имя Его Высокопреосвященства.

Высочайше утвержденнымъ 26 Іюля 1870 г. Положеніемъ Комитета Министровъ, объявленнымъ въ почтовыхъ дорожникахъ 1871 и 1875 г., установлено: чинамъ, командируемымъ по направленію желѣзныхъ дорогъ, выдавать прогонныя деньги, считая по 2½ к. на версту и лошадь.

Управляющій Государственнымъ Контролемъ увѣдомилъ, что со введеніемъ въ дѣйствіе Высочайше утвержденного 25 Мая 1874 г. мнѣнія Государственнаго Совѣта, объ увеличеніи прогонной таксы, нѣкоторыя учрежденія начали производить выдачу прогонныхъ денегъ, по казенной надобности, по 3 к. на версту и лошадь не только по почтовымъ трактамъ, но и по желѣзнымъ дорогамъ.

Вслѣдствіе сего, имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Преосвященство сдѣлать распоряженіе по ввѣренной Вамъ епархіи, чтобы расчеты на выдачу прогонныхъ денегъ по направленію желѣзныхъ дорогъ производились согласно вышеозначенному Высочайше утвержденному 26 Іюля 1870 г. положенію Комитета Министровъ.

Съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть Вашего Преосвященства

Милостиваго Государя и Архипастыря,
покорнѣйшимъ слугою *Юрій Толстой.*

На семь отношеніи резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала таковая: 10 Ноября. Напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ для свѣдѣнія и руководства.

Отношеніе Петербургскаго отдѣла Славянскаго благотворительнаго Комитета на имя Его Высокопреосвященства.

Всей читающей Россіи извѣстно воззваніе митрополита Сербскаго. Предсѣдательствуя въ международномъ Комитетѣ, для помощи бѣдствующимъ христіанамъ въ Босніи, Герцеговинѣ и Старой Сербіи, Архипастырь Сербскій выражаетъ увѣренность, что единовѣрная и единокровная съ ними Русь не захочетъ отстать въ настоящую многотрудную для нихъ годину отъ иновѣрцевъ и иноплеменниковъ. Славянскій Комитетъ заслуживалъ бы немедленнаго закрытія, если бы не принялъ къ сердцу какъ невыносимыхъ страданій нашихъ славянскихъ братьевъ въ Турціи, такъ и того нравственнаго униженія, до какого ниспало бы русское общество, не отозвавшись на зовъ ихъ о помощи, съ усердіемъ, достойнымъ Православной Россіи.

По ходатайству Петербургскаго Отдѣла Славянскаго благотворительнаго Комитета, состоящее подъ Августѣйшимъ покровительствомъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ Общество попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, по Высочайшему ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА соизволенію, первое подало примѣръ въ этомъ дѣлѣ, назначеніемъ изъ своихъ суммъ 10,000 руб., въ пользу славянскихъ семействъ въ Босніи и Герцеговинѣ. Сборъ, съ тѣмъ же назначеніемъ, по церквямъ С.-Петербурга уже разрѣшенъ Отдѣлу Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Новгородскимъ и С.-Петербургскимъ.

Пожертвованія, получаемыя какъ отъ жителей Петербурга, такъ и изъ губерній, Отдѣлъ, при содѣйствіи Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, препровождаетъ въ мѣста, особенно нуждающіяся, для раздачи пособій чрезъ посредство нашихъ консуловъ.

С.-Петербургскій отдѣлъ Славянскаго благотворительнаго Комитета, получивъ разрѣшеніе правительства на сборъ пожертвованій, обращается къ Вашему Высокопреосвященству съ покорнѣйшею просьбою, не благоизволите ли приказать разослать, чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ, настоятелямъ церквей, подвѣдомственной Вамъ Епархіи прилагаемые при семъ подписные листы для сбора пожертвованій и разрѣшить церковнымъ старостамъ тарелочный сборъ въ церквахъ. Весьма желательно, чтобы успѣшному сбору подаяній въ пользу единовѣрныхъ и единокровныхъ намъ страдальцевъ содѣйствовала и церковная проповѣдь.

Испрашивая Вашего Архипастырскаго благословенія, имѣю честь быть съ глубочайшимъ почтеніемъ и преданностію,

Вашего Высокопреосвященства, Милостиваго Государя и Архипастыря,
покорнѣйшій слуга *Иванъ Корниловъ*.

Примѣчаніе. Прилагаемые при семъ, въ количествѣ 1165 экземпляровъ, подписные листы, съ собранными по онымъ пожертвованіями, а также тарелочный сборъ, слѣдуетъ посылать въ С.-Петербургъ, въ Петербургскій отдѣлъ Славянскаго Благотворительнаго Комитета, у Чернышева моста, въ домъ Народнаго Просвѣщенія.

На семъ отношеніи резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала такая: 24 Октября. Консисторія разсмотритъ и представитъ мнѣ съ заключеніемъ.

1875 года Октября 30 дня, во Владимірской Духовной Консисторіи подъ № 2148 заключено: Для оказанія помощи бѣдствующимъ христіанамъ въ Босніи, Герцеговинѣ и Старой Сербіи, Консисторія признаетъ нужнымъ пригла-

ситъ епархіальное духовенство, настоятелей и настоятельницъ монастырей, а чрезъ нихъ и другихъ благотворителей къ добротнымъ пожертвованіямъ, для чего подписные листы препроводить къ мѣстнымъ благочиннымъ, настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей съ тѣмъ, чтобы пожертвованія вмѣстѣ съ листами немедленно были доставляемы въ Консисторію для отсылки по назначенію.

ИЗВѢСТІЯ.

Указомъ Св. Синода, отъ 23 октября 1875 г. за № 2280, преподано благословеніе Св. Синода, церковному старостѣ Воскресенской церкви села Зиновьева, Покровскаго уѣзда, Якову Егорову за долговременную и усердную службу, и церковному старостѣ Всехсвятской церкви села Ново-Фетиньина, Покровскаго уѣзда, Карпу Курагину, за пожертвованія на украшеніе приходской церкви, при долговременной и усердной его службѣ.

Объявлена признательность Епархіальнаго Начальства съ выдачею похвальнаго листа.

Бывшему церковному старостѣ погоста Игова, Меленковскаго уѣзда, крестьянину деревни Тургенева Игнатію Михѣеву, за 6-ти лѣтнюю усердную и полезную для церкви службу.

Награжденъ похвальнымъ листомъ.

Церковный староста села Выпова, Владимірскаго уѣзда, крестьянинъ того села Иванъ Архиповъ Хомяковъ, за усердіе къ храму Божию и пожертвованіе въ пользу церкви до 700 руб.

Объявлена благодарность Его Высокопреосвященства.

Меленковскаго уѣзда, села Драчева, священнику Александру Попову съ церковнымъ старостою и прихожанами, за попеченіе объ украшеніи церкви.

Объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства:

Почетному гражданину города Елабуги, Вятской губерніи, купцу Ивану Иванову Стахѣеву, за пожертвованіе въ пользу попечительства Успенской церкви города Переславля, трехъ 5% Государственныхъ билетовъ, каждаго по 1000 руб.; настоятелю Козьмина монастыря игумену Нифонту, за пожертвованіе въ пользу того монастыря по-

вой парчевой ризницы съ полнымъ облаченіемъ на десять челоѡкъ, стоящей 525 руб., и денегъ 350 руб., для покупки дровъ; разнымъ благотворителямъ, за пожертвованіе въ пользу той же обители 3-хъ билетовъ Государственнаго Банка во 150 руб. и въ пользу братіи для поминовенія 450 руб., а также—505 руб., на постройки монастыря; Александровскому 2 гильдіи купцу Егору Гордѣеву Добровольскому, за пожертвованіе въ пользу церкви села Новинокъ, 612 руб., и на устройство желѣзной кровли на домѣ для священника 100 руб.

Отъ Совѣта Владимірскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Совѣтъ Владимірскаго епархіальнаго женскаго училища, получивъ отъ Его Высокопреосвященства пожертвованныя, крестьяниномъ Коломенскаго уѣзда, Иваномъ Перелыгинымъ 200 рублей и крестьяниномъ Красноложкинымъ 100 рублей, изъявляетъ чрезъ сіе жертвователямъ благодарность.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

При Муромскомъ духовномъ училищѣ открылась вакансія надзирателя, съ вознагражденіемъ по 150 руб. въ годъ изъ епархіальныхъ суммъ.

Очередный съѣздъ уполномоченныхъ Шуйскаго училищнаго округа, по обстоятельствамъ времени, назначается въ 1876 году—13 января,—позднѣе прежнихъ годовъ. Особенныхъ повѣстоковъ не будетъ.

СОДЕРЖАНІЕ.

Правительственныя распоряженія.—Отношенія—Хозяйственнаго Управленія, Славянскаго благотворительнаго Комитета.—Извѣстія.—Объявленія.

Цензоръ Архимандритъ *Григорій*. Ноября 29 дня 1875 года.



ВЛАДИМІРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 ДЕКАБРЯ

№ 23.

1875 ГОДА.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОУЧЕНІЕ

Воспитанникамъ Владимірской Гимназіи, въ день Св.
Благ. Вел. Кн. Александра Невскаго.

(23 Ноября 1875 г.).

Веселись, юноша, въ юности твоей, и да вкушаетъ сердце твое радости во дни юности твоей, и ходи по путямъ сердца твоего и по видѣнію очей твоихъ; только знай, что за все это Богъ приведетъ тебя на судъ. И удаляй печаль отъ сердца твоего, и уклоняй злое отъ тѣла твоего, по-мучто дѣтство и юность—суета. И помни Создателя твоего въ дни юности твоей, доколь не пришли тяжелые дни, и не наступили годы, о которыхъ ты будешь говорить: «нѣтъ мнѣ удовольствія въ нихъ»!
(Евкл. XI, 9, 10. XII, 1.).

Этими словами священный мудрецъ хочетъ дать вамъ

почувствовать, любезные юноши, высокую цѣну вашего прекраснаго возраста, и открыть вамъ тайну, какъ не погубить этой цѣны и вполнѣ воспользоваться дорогими своими преимуществами, — какъ найти истинное и прочное счастье на землѣ, переходящее, какъ дорогое наслѣдіе, отъ юности даже до дней старости. Никто такъ весело и свѣтло не можетъ смотрѣть на міръ Божій, въ которомъ разлито столько жизни и счастья, какъ юноша; ничье сердце такъ не доступно и не открыто для впечатлѣній всего прекраснаго и благороднаго, какъ чуткое и нѣжное сердце юноши. Слѣдовательно — ни въ какомъ другомъ возрастѣ столь не близко къ намъ счастье жизни и радость бытія, какъ въ юности. Сіе-то обстоятельство и вызываетъ конечно изъ устъ мудреца восклицаніе: *«веселись, юноша, въ юности твоей, и да вкушаетъ сердце твое радости во дни юности твоей!»*

Однако же радость и веселье, понимаемое въ своемъ обыкновенномъ и житейскомъ смыслѣ, есть состояніе довольно поверхностное, случайное и скоропреходящее; ибо радостей и счастья, при всей жаждѣ нашей къ нимъ, вообще выпадаетъ намъ не весьма много въ жизни; большею частію они достаются намъ съ трудомъ и пополамъ съ неприяностями и огорченіями. Самая воспріемлемость сердечная къ житейскимъ радостямъ и наслажденіямъ есть нѣчто непостоянное и ослабѣвающее. Умноженіе числа лѣтъ и съ нимъ нарастающій суровый опытъ жизни, а равно и постепенное истощаніе силъ физическихъ, незамѣтно уносятъ эту чуткость и воспріимчивость сердечную, и естественно охлаждають человѣка ко всему, изъ чего слагаются радости и счастье земное. Стало быть, возводить въ нѣкоторое постоянное и, такъ сказать, философское правило жизни гоньбу за радостями и наслажденіями —

нельзя и не стоить ни для какого возраста человеческого; ибо мимолетное и случайное может ли быть крѣпкой основой нашего счастья, и достойно ли быть цѣлю нашихъ стремлений? Посему-то и священный мудрецъ, какъ бы съ нѣкоторою горькою ироніею, сопоставляетъ юношескую жажду наслажденій съ мимолетностію юношескаго возраста: «веселись, веселись юноша, спѣши насладиться, ибо дѣтство и юность—суета!» Т. е. и не увидишь, какъ они промчатся и исчезнутъ, какъ сладкая мечта или очаровательный сонъ.

А между тѣмъ есть другое состояніе душевное, по своему общему и психологическому характеру, пожалуй, однородное съ тѣмъ, что мы называемъ радостію, весельемъ или счастьемъ,—но по своему предмету и содержанию, по своимъ особеннымъ свойствамъ и, такъ сказать, исключительному характеру—далеко превосходящее всѣ земныя радости и наслажденія. Есть такое счастье, которое не на время и не случайно посѣщаетъ насъ, и не сердце только волнуется, а проникаетъ все существо человеческое. Есть такое счастье, которое съ теченіемъ времени можетъ все углубляться и расширяться, и какъ дорогое наслѣдіе переходитъ отъ возраста къ возрасту, и сбережеться отъ дней юности до послѣднихъ дней жизни человеческой... Вотъ бы хорошо найти это счастье и завладѣть имъ! Оно стоило бы нашихъ хлопотъ, и достойно и праведно можно бы поставить его цѣлю всѣхъ нашихъ жизненныхъ усилій и стремлений!

Должны вы знать, что это есть тотъ рай, или то царствіе Божіе, которое *внутри насъ есть*,—есть та правда, радость и миръ о Дусѣ Святѣ, о которыхъ Писаніе намъ заповѣдуетъ, говоря: *всегда радуйтесь!* Словомъ, это есть христіанская непорочность совѣсти и чистота

сердца, которая даетъ человѣку зрѣть самого Бога, и приводитъ его въ тѣснѣйшее съ Нимъ единеніе. Приравнивая это блаженное состояніе ко всѣмъ возрастамъ человѣческимъ, можно снова повторить, что оно болѣе всѣхъ близко и возможно для неисторченной и благонаправленной юности. Этому прекрасному возрасту еще неизвѣстны тѣ грубыя и животныя страсти съ ихъ безчисленными развѣтвленіями, которыя селятся опутать и затянуть на смерть человѣка зрѣлаго и житейскаго, уже вступившаго въ міръ и извѣдавашаго его черноту и развращенность. Недаромъ грѣшную и мірскую жизнь называютъ омутомъ. Это дѣйствительно омутъ, въ которомъ гибнетъ такъ много добраго. Что бываетъ и творится здѣсь не только въ тайнѣ, но иногда и въявь, особенно же въ тайнѣ—на распутіяхъ и въ скрытыхъ вертепахъ міра, о томъ *срамно есть и глаголати*, по выраженію Писанія. Юность лелѣемая въ добрыхъ и христіанскихъ семьяхъ, и созрѣвающая въ благонамѣренныхъ школахъ, пока еще не знаетъ этой срамоты и гнусности житейской; и потому внутреннее довольство—результатъ не омраченной совѣсти, а также свѣтлый и непорочный взглядъ на міръ Божій и на свои отношенія къ живущимъ въ немъ людямъ, есть самое естественное и ожидаемое явленіе въ молодой и учащейся средѣ. Вы меня понимаете?..

Но поймите и то, что вамъ надо еще упрочить за собою прекрасныя преимущества вашего возраста; надо сдѣлать такъ, чтобы они обратились въ сознательную и крѣпкую добродѣтель, въ нѣкоторое разумное настроеніе и свободное направленіе вашего духа, и проникли бы все существо ваше. Невѣдѣніе зла и неопытность въ порокахъ еще далеко не есть добродѣтель. Можно очень скоро познакомиться со зломъ, и легко приобрѣсть въ

немъ большую опытность. Такъ на невоздѣланномъ и неухоженномъ полѣ—еще Богъ знаетъ что можетъ вырости, вмѣсто благихъ и добрыхъ плодовъ! И надо вамъ замѣтить, что вообще въ натурѣ нашей, грѣшной и падшей, уже много заложено дурныхъ и злыхъ сѣмянъ, и спять они тамъ до времени незримыя и повидимому безсильныя; но лишь только человѣкъ начнетъ чувствовать и понимать жизнь, и входить, такъ сказать, во вкусъ ея, какъ сотнями и тысячами начнутъ пробиваться въ немъ всякіе дурные ростки и корешки. Враги спасенія нашего изо всѣхъ силъ хлопочуть, чтобы эти корешки не пропали, а выросли и принесли плодъ *по роду своему*. Первый и ближайшій врагъ нашъ—плоть, или вообще чувственность наша, есть какъ бы самая почва, на которой идетъ произрастаніе всего дурнаго. Второй врагъ—міръ, съ его соблазнами, есть какъ бы всегдашній поставщикъ тѣхъ элементовъ, которые содѣйствуютъ удобренію нашей грѣховной почвы и возрастанію злыхъ наклонностей нашихъ. Третій, самый злѣйшій и опаснѣйшій врагъ нашъ—діаволь, есть главный работникъ и злохудожникъ, который невидимо и неустанно трудится надъ воздѣлываніемъ и выращиваніемъ въ нашей натурѣ всего худаго, къ чему только она способна. Смотрите же, сколько опасностей намъ угрожаетъ, сколько бѣдъ предстоитъ! Правду говорится, что жизнь пережить—не поле перейти!

Гдѣ же искать защиты отъ этихъ опасностей, и спасенія отъ бѣдъ? Прислушайтесь къ словамъ священнаго мудреца: «*Веселись, юноша, въ юности твоей....*»,—говоритъ онъ,—*ходи по путямъ сердца твоего и по видѣнію очей твоихъ; только знай, что за все это Богъ приведетъ тебя на судъ.... и помни Создателя твоего въ дни юности твоей, доколь не пришли тяжелые дни*

и проч.»... И такъ въ страхѣ Божіемъ, въ религіозномъ чувствѣ, вотъ гдѣ ваше спасеніе! Память о Создателѣ и ношеніе въ сердцѣ святаго закона Его, вотъ въ чемъ тайна жизни радостной, мирной и счастливой, и въ тоже время безгрѣшной и безопасной! Я могу только присоединить къ этимъ словамъ свящ. мудреца мое усиленнѣйшее желаніе и увѣщаніе, чтобы вы позаботились объ укоренѣніи въ себѣ страха Божія, и спѣшили бы запас- тись какъ можно побольше религіознымъ чувствомъ, и воспитать его въ себѣ какъ можно прочнѣе, на предсто- ящую вамъ жизнь, пока есть время и все достаточные къ тому способы. Могу еще напомнить вамъ, какъ рано и быстро начинается порча и растлѣніе питомцевъ, въ которыхъ не зажжена святая искра страха Божія и не воспитано религіозное чувство. Жаль видѣть, какъ иног- да безвременно потухаетъ ясный и радостный взоръ и блекнуть цвѣтуція ланиты юности подъ убійственнымъ дыханіемъ грѣшнаго и развращеннаго міра! Прискорбно наблюдать, какъ въ ужасныя объятія этого Молоха уно- сятся теченіемъ современной безнравственной жизни ты- сячи неопытныхъ и молодыхъ жертвъ, и гибнуть навсег- да для Бога и для святой Церкви! Можно бы нарисовать предъ вами обширную и подробную картину гибели и кру- шенія въ морѣ житейскомъ несчастныхъ молодыхъ людей, не имѣвшихъ религіи въ сердцѣ своемъ; но это было бы слишкомъ тяжело и грустно въ настоящія свѣтлыя мину- ты. Ограничимся однимъ только искреннимъ и горячимъ предостереженіемъ для васъ: «побойтесь, любезные юно- ши, побойтесь и поостерегитесь своей гибели!»

Конечно наше дѣло посѣять и воспитать въ васъ страхъ Божій; но о чемъ же мы постоянно и хлопочемъ, и что внушаемъ вамъ при всякомъ удобномъ случаѣ, какъ не

это именно: отроки и юноши, имѣйте страхъ Божій!? Будьте религіозны и благочестивы, — ибо въ этомъ корень и сущность всякой премудрости! Напримѣръ, требуя отъ васъ исправности въ урокахъ, мы говоримъ вамъ: учитесь нелѣбно, ибо сего требуетъ самъ Богъ! Подчиняя васъ учебнымъ порядкамъ и школьной дисциплинѣ, мы говоримъ вамъ: умѣйте склонять свою волю и свой эгоизмъ подъ иго закона и долга, ибо сего требуетъ самъ Богъ! Слѣдя за вашими взаимными отношеніями, мы постоянно твердимъ: будьте кротки и дружелюбны, будьте вѣжливы и скромны, будьте благородны и честны, ибо сего требуетъ самъ Богъ! Не пренебрегая радѣть о самой внѣшности вашей, мы все тоже и тоже повторяемъ вамъ: не будьте неряшливы и безпечны, — поймите, что аккуратность и чистота внѣшняя не только свидѣтельству-етъ о чистотѣ внутренней, но можетъ и руководствовать къ ней; посему, блюдя сердце и душу, не забывайте заботиться о самомъ тѣлѣ вашемъ, которое должно быть достойнымъ храмомъ Духа Святаго, — такъ хочетъ и требуетъ сего самъ Богъ! Однимъ словомъ, всю вашу жизнь и внутреннюю и внѣшнюю намъ хотѣлось бы упорядочить и расположить въ духѣ Закона Божія, и подъ всѣ свои дисциплинарныя и педагогическія правила мы подлагаемъ заповѣди Господни, дабы, пока вы въ школѣ, постепенно пріучить васъ носить благое иго и легкое бремя Господне.

Но дѣло въ томъ, что никто, никакія усилія, нетолько наши, но и всякія внѣшнія и постороннія, хотя бы самыхъ наилучшихъ и опытнѣйшихъ педагоговъ, — не могутъ сдѣлать хорошими и богобоязненными васъ безъ васъ самихъ, т. е., безъ вашего личнаго содѣйствія и безъ вашихъ свободныхъ стремленій и попеченій о себѣ

самихъ. Услѣдишь ли за каждымъ вашимъ шагомъ? Вы-
 смотришь ли все ваше поведеніе? Намъ видна главнымъ
 образомъ виѣшняя ваша сторона, которую выправить и
 пригладить до требуемаго благоприличія съумѣеть каж-
 дый изъ васъ, при маленькомъ самообладаніи. Но какъ
 усмотрѣть и изучить подробности вашей внутренней и
 душевной жизни, гдѣ собственно и зрѣеть ваша лич-
 ность и вырабатывается вашъ нравственный характеръ?
 Да хоть и усмотришь что либо, — какъ оттуда вырвать не-
 желанное и дурное, если вы сами не захотите съ нимъ
 разстаться? Какъ насадить въ васъ что нибудь доброе и
 святое, если вы не захотите воспринять его, и не потру-
 дитесь укоренить своими свободными усиліями? Напри-
 мѣръ, зовемъ мы васъ въ храмъ Божій, или на домаш-
 нюю молитву, — и вы идете. Но кто заставитъ васъ бла-
 говѣнно устроить ваши мысли и согрѣть сердце для
 молитвы, кромѣ васъ самихъ? Мы рекомендуемъ и пред-
 лагаемъ вамъ для чтенія что нибудь извѣстное намъ по
 своей дѣльности и доброкачественности; но кто можетъ
 насильно вложить въ ваши руки духовную и святую кни-
 гу, когда вы тянетесь за какимъ нибудь бездѣльнымъ ро-
 маномъ и настроиваете вкусъ свой на одинъ грѣшный и
 сладострастный ладъ? Мы внушаемъ вамъ беречь свое
 время, и при досугѣ осторожно пользоваться законными
 и дозволенными удовольствіями; но какъ опредѣлить для
 васъ во всемъ этомъ точную мѣру, и какъ уберечь васъ
 отъ соблазновъ, если вы сами не думаете обходить и
 избѣгать ихъ, а можетъ быть, даже ищете ихъ — на сце-
 нѣ ли театральной, въ книгахъ ли, или въ безчисленныхъ
 случаяхъ и сплетеніяхъ жизни общественной? И т. д.
 и т. д. . . .

Поймите же, други, сколь необходимъ вашъ собственный

внутренній подвигъ въ дѣлѣ нравственнаго воспитанія вашего! Да не устрашаетъ васъ слово—подвигъ! Съ этимъ словомъ мы не соединяемъ для васъ никакихъ особенныхъ, аскетическихъ тягостей. Ту сумму обязанностей, которую налагаетъ на васъ школа, и которую вы такъ или иначе уже несете, — несите нелѣбно, а главное искренно и предъ очами всевидящаго Бога,—вотъ и весь вашъ подвигъ! Страхъ Божій въ томъ и состоитъ, чтобы все дѣлать для Бога, и чтобы чувствовать и помнить, что вездѣ и всегда смотритъ на насъ Богъ. Устройте же свое сердце такъ, чтобы помнить и чувствовать это, — и все остальное мы позволяемъ вамъ. И слово свое мы заключимъ тѣми же наставительными для васъ словами священнаго мудреца, которыми начали. *«Веселись, юноша, въ юности твоей, и да вкушаетъ сердце твое радости во дни юности твоей, и ходи по путямъ сердца твоего и по видѣнью очей твоихъ; только знай, что за все это Богъ приведетъ тебя на судъ..... И помни Создателя твоего въ дни юности твоей, доколь не пришли тяжелые дни, и не наступили годы, о которыхъ ты будешь говорить: «нѣтъ мнѣ удовольствія въ нихъ»!..*

Священникъ М. Херасковъ

Нѣсколько словъ объ иконописи.

Давно бы, кажется, слѣдовало обратить серьезное вниманіе на распространеніе въ народѣ иконъ нашей Холуйской, извѣстной повсюду подъ именемъ Суздальской, живописи. Произведенія этого письма, мало сказать, недостойны изображаемыхъ лицъ и событій: въ человѣкѣ болѣе или менѣе развитомъ они даже оскорбляютъ религіозное чувство. Практикуемая при этомъ фантазія Холуйскихъ худож-

никовъ распространяетъ и поддерживаетъ въ народѣ самыя неправильныя вѣрованія, самыя нелѣпыя взгляды на священные предметы и событія. Обращеніе этихъ произведеній въ народѣ можно терпѣть развѣ только ради ихъ низкой цѣны, вполне соотвѣтствующей достоинству ихъ; но въ такомъ случаѣ незначительной экономіи приносится слишкомъ значительная жертва.

Мы остановили вниманіе на этомъ предметѣ по поводу напечатаннаго въ предыдущемъ (22) номерѣ Епархіальныхъ вѣдомостей официального сообщенія о заведеніи метахромотипіи Ракочій и К°. Недавно мы имѣли случай видѣть лицевые святцы изъ этого заведенія, на полотнѣ (мѣсяць Декабрь, недѣля вторая). Недѣля представляетъ отдѣльную икону, въ 6 и 5 вершковъ; она имѣетъ не семь отдѣловъ, какъ бы слѣдовало по числу дней, а восемь, такъ какъ подъ девятымъ числомъ два отдѣла: одинъ представляетъ праздникъ зачатія св. Анны, а другой—святыхъ дня. Справедливость требуетъ сказать, что произведенія означеннаго заведенія, насколько можно судить по данному образцу, строго выдерживаютъ характеръ греческаго письма и въ художественномъ отношеніи безукоризненны; изображеніе событій и св. лицъ, ихъ возраста, одежды, положенія и проч., основано на сказаніяхъ Четы-Минеи. Можно смѣло рекомендовать такую иконопись для пріобрѣтенія — особенно въ церкви, въ полной увѣренности, что это письмо удовлетворитъ самому строгому вкусу.

Но, конечно, одни печатныя объявленія и рекомендаціи — слишкомъ слабое средство для распро-

страненія хорошей иконописи. Всякій, интересующійся этимъ дѣломъ и желающій приобрѣсть иконы лучшаго письма, безъ сомнѣнія, хотѣлъ бы предварительно самъ посмотрѣть на письмо и непосредственно сдѣлать для себя выборъ. Нужно, поэтому, устроить дѣло такъ, чтобы желающіе приобрѣтать иконы лучшей живописи имѣли возможность предварительно видѣть ихъ и дѣлать выборъ, не отправляясь для этого въ С.-Петербургъ. Только при этомъ условіи настоящая иконопись можетъ успешно конкурировать съ Холуйской и мало по малу вытѣснить ее.

Съ другой стороны, нельзя не обратить вниманія на тотъ способъ, какимъ большею частію распространяются въ народѣ иконы Холуйскаго письма. Извѣстно, что произведенія нашихъ иконописцевъ издавна и до сихъ поръ составляютъ предметъ базарной торговли, наряду съ сельскими продуктами и другими предметами чисто житейской потребности. Возмутительно видѣть, какъ на базарной площади изображенія святыхъ и божественныхъ лицъ, пусть и плохо написанныя, но все же составляющія предметъ благоговѣнія и поклоненія, развѣшиваются на шестахъ, среди телѣгъ или саней, и раскладываются на землѣ подъ ногами народа. Не говоримъ уже о томъ, какія безобразія часто совершаются вблизи этихъ священныхъ изображеній, какая площадная брань слышится вокругъ. — Все это, взятое вмѣстѣ съ характеромъ Холуйской иконописи, невольно заставляеть подумать о томъ, какъ бы устранить недостойное и уничтожить ко-

щунственное отношеніе къ православной христіанской святынѣ.

Въ этой мысли мы считаемъ далеко не лишнимъ представить вниманію читателей журнальное постановленіе Херсонскаго епархіальнаго попечительства, утвержденное мѣстною епархіальною властію.

Журналъ Херсонскаго Епархіальнаго попечительства, 25-го Сентября 1875 года.

Попечительство слушали переданный Херсонскою Консисторіею на разсмотрѣніе онаго, при отношеніи отъ 24-го Іюля, докладъ на имя Его Высокопреосвященства Леонтія, Архієпископа Херсонскаго и Одесскаго, кафедральнаго собора протоіерея Алексѣя Тихомирова *объ учрежденіи въ Одессѣ книжной и иконной епархіальной лавки съ цѣлю на выручаемыя отъ продажи книгъ и иконъ средства открыть и содержать классъ иконописанія при Одесской семинаріи.* Въ докладѣ этомъ протоіерей Тихомировъ изложилъ слѣдующее: „Вашему Высокопреосвященству благоугодно было поручить мнѣ заняться изысканіемъ средствъ, на счетъ которыхъ можно было бы открыть и содержать классъ иконописанія при Одесской духовной семинаріи. Приступивъ къ исполненію Вашимъ Высокопреосвященствомъ возложеннаго на меня порученія, я вспомнилъ, что духовенство Херсонской епархіи въ 1868 г. на первомъ общепархіальномъ съѣздѣ выражало желаніе открыть классъ иконописанія при своей семинаріи съ тою цѣлю, чтобы съ одной стороны предоставить воспитанникамъ семинаріи возможность свободное отъ другихъ учебныхъ занятій время употреблять на такія занятія, которыя бы развивали въ нихъ любовь къ изящному, имѣющую благотворное дѣйствіе на сердце и характеръ, а съ другой— чтобы обучавшіеся

иконописанію воспитанники, занимающіе въ послѣдствіи священническія мѣста въ сельскихъ приходахъ, могли бы и сами имѣть подспорье въ средствахъ къ жизни отъ своихъ трудовъ по иконописанію и распространяли бы искусство иконописанія между дѣтьми прихожанъ своихъ — учениками сельскихъ школъ. Но это благое желаніе духовенства осталось безъ осуществленія, по неимѣнію у него матеріальныхъ средствъ. Полагаю, что и въ настоящее время нельзя считать на помощь духовенства въ этомъ дѣлѣ, такъ какъ всѣ ресурсы его обращены на содержаніе трехъ духовныхъ училищъ нашей епархіи и на пріобрѣтеніе или постройку домовъ для нихъ. Поэтому, чтобы осуществить желаніе Вашего Высокопреосвященства открыть классъ иконописанія при Одесской семинаріи, я обратился къ другому источнику, который могъ бы доставлять средства содержанія класса иконописанія помимо всякаго вспоможенія со стороны духовенства. Такимъ источникомъ, по моему мнѣнію, могла бы служить книжная и иконная епархіальная лавка, открытая въ Одессѣ при кафедральномъ соборѣ, гдѣ сосредоточены были бы для продажи всѣ предметы первой необходимости, нужные въ религіозномъ быту православныхъ прихожанъ, а также для самыхъ церквей и приходскихъ школъ, именно: крестики возлагаемые на дѣтей при крещеніи, иконки для ношенія на шеѣ, и иконы для домовъ, богослужебныя книги, евангелія, псалтыри, молитвенники и вообще книги духовнаго содержанія. Въ частности, въ этой лавкѣ можно бы имѣть изображенія (на деревѣ и на бумагѣ) Касперовской Чудотворной иконы Божіей Матери, благоговѣнно чтимой православными христіанами не одной паствы Херсонской, — св. семи священно-мучениковъ Херсонскихъ, и брошюры, содержаніе которыхъ имѣетъ близкій интересъ для паствы Херсонской, напримеръ, о чудотворной Касперовской иконѣ Божіей Матери, — св. священно-мученики Херсонскіе, жизнь и страданія священно-мученика Григорія V, Патріарха Константинопольскаго, писанія Херсонскихъ Архипастырей и т. п. Лавка эта можетъ существовать на

лѣдующихъ основаніяхъ: 1) За неимѣніемъ основнаго капитала, первоначальный способъ полученія въ запасъ книгъ и иконъ по необходимости долженъ быть основанъ на кредитѣ; для сего смотритель лавки входитъ въ сношенія съ конторами синодальной типографіи, св. Троицкой Сергіевой лавры и Кіево-Печерской лавры и съ другими, смотря по надобности, мѣстами, и съ утвержденія епархіального начальника заключаетъ условія, на которыхъ могутъ быть высылаемы оттуда въ лавку книги и иконы; крестики и иконки шейные лавка пріобрѣтаетъ покупкою у частныхъ фабрикантовъ, если ихъ нельзя будетъ получать въ кредитъ. 2) Поступающіе въ лавку крестики и иконы должны быть не высокой цѣны, доступной простому классу народа, но непременно правильной и чистой работы. 3) Кромѣ розничной продажи на мѣстѣ, лавка, главнымъ образомъ, имѣетъ назначеніе снабжать всѣ приходы тѣмъ, что входитъ въ кругъ ея операціи. Посему она имѣетъ непосредственныя сношенія въ лицѣ своего смотрителя со всѣми благочинными Херсонской епархіи по дѣламъ своей операціи и, по ихъ требованію, отпускаетъ для церквей и школъ крестики, иконы и книги. Само собою разумѣется, что епархіальная лавка, сама получая въ кредитъ предметы своей операціи, не можетъ ни въ какомъ случаѣ отпускать ихъ церквамъ и школамъ въ долгъ до продажи, а непременно за наличныя деньги, иначе она не будетъ въ состояніи своевременно дѣлать платежи своимъ вѣрителямъ и можетъ скоро лишиться кредита. А чтобы обезпечить ихъ сбытъ по приходамъ желательно: а) чтобы онѣ продавались тамъ по тѣмъ самымъ цѣнамъ, по какимъ будутъ получаться изъ лавки съ небольшою надбавкою на расходы по доставленію ихъ изъ Одессы въ приходы, б) чтобы полученіе ихъ изъ епархіальной лавки не сопровождалось большими расходами, неизбежными въ случаѣ отправления по почтѣ; а для сего, кажется, выгоднѣе было бы получать ихъ или съ нарочно посланнымъ лицомъ отъ всего благочинія или даже при удобныхъ случаяхъ, напр. при поѣздкахъ въ

Одессу отъ депутатовъ отъ духовенства на общепархіальный и училищный сѣзды. Самостоятельность и прочность сего предпріятія гарантируется: а) цѣлью, съ которою оно предпринимается, состоящею, какъ сказано уже, въ томъ, чтобы добывать средства къ содержанію класса иконописанія при нашей семинаріи; къ каковой цѣли, безъ сомнѣнія, духовенство отнесется съ теплымъ сочувствіемъ и дѣятельной помощію въ ея достиженіи, особенно, если къ посѣщенію классовъ будутъ допущены не одни только семинаристы, но и причетники(*); б) необходимостью существованія подобной лавки при кафедральномъ соборѣ, вытекающею изъ того, что пріѣзжающіе въ Одессу изъ разныхъ сосѣднихъ губерній лица часто обращаются въ соборъ съ требованіемъ книгъ и иконъ, но не получая ихъ здѣсь, они остаются безъ удовлетворенія, или покупаютъ ихъ у частныхъ торговцевъ за дорогую цѣну; в) отсутствіемъ въ краѣ такихъ лавокъ, гдѣ продавались бы иконы правильного содержанія и искуснаго исполненія по недорогимъ цѣнамъ. Все, чѣмъ наполняются иконныя лавки въ нашемъ краѣ и что потомъ за дорогую цѣну переходитъ въ дома простонародья, за рѣдкими исключеніями, носитъ на себѣ печать невѣжества и безобразія; поэтому мѣстные иконопромышленники не пользуются довѣріемъ народа: онъ покупаетъ у нихъ иконы только по необходимости; г) затрудненіемъ встрѣчаемымъ епархіальнымъ духовенствомъ при выискѣ для своихъ церквей богослужебныхъ книгъ и книгъ необходимыхъ для церковныхъ бібліотекъ изъ отдаленныхъ мѣстъ изданія этихъ книгъ. На первоначальное устройство лавки нуженъ небольшой наличный капиталъ. Лавка должна имѣть свое собственное помѣщеніе по началу хоть деревянное, но прилично построенное; ей необходима небольшая сумма денегъ на покупку крес-

(*) Было бы, кажется, цѣлесообразнѣе на предполагаемый доходъ открыть классъ иконописи для увольняемыхъ изъ семинаріи и училищъ воспитанниковъ, которые остаются безпомощными.

иковъ и именных(?) иконокъ на первый разъ. На все это требуется примѣрно до 800 руб. Заручиться такою суммою можно только посредствомъ займа, хотя бы за проценты у одной изъ Одесскихъ церквей, имѣющихъ свободныя деньги. Мѣстомъ постоянного нахождения лавки должна быть соборная площадь. Здѣсь, противъ южныхъ дверей соборнаго храма, у перваго газоваго фонаря, должно быть выстроено помѣщеніе для лавки. Выборъ сего мѣста предпочитается по слѣдующимъ соображеніямъ: а) мѣсто это настолько закрыто зданіемъ соборнаго храма, что существованіе здѣсь лавки вовсе не будетъ замѣтно со стороны главной части города, а между тѣмъ для приходящихъ въ соборъ богомольцевъ она будетъ на виду; б) находясь здѣсь, лавкѣ не нужно имѣть особаго ночнаго сторожа; ее безъ всякаго затрудненія могутъ оберегать ночные сторожа, нанимаемые соборомъ. Управленіе лавкою лежитъ на обязанности смотрителя, опредѣляемаго епархіальнымъ начальникомъ изъ мѣстнаго духовенства, который ведетъ дѣло свое въ отношеніи заготовленія иконъ и книгъ съ благословенія Архипастыря, а отчеты по содержанію лавки ежегодно публикуетъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ для свѣдѣнія духовенства. Въ лавкѣ имѣется сидѣлецъ изъ постороннихъ лицъ, нанимаемыхъ смотрителемъ за извѣстную плату, который, получая отъ смотрителя по особымъ счетамъ для продажи книги, иконы и проч., по истеченіи каждой недѣли сдаетъ смотрителю вырученныя деньги, а смотритель хранить оныя въ особомъ ящикѣ въ кассѣ кафедральнаго собора. Запасы книгъ и иконъ хранятся въ складѣ, если позволено будетъ въ самомъ зданіи собора, въ помѣщеніи соборной бібліотеки. На докладѣ этомъ послѣдовала слѣдующая резолюція Архипастыря: „1875 г. Апрѣля 2-го. Открытіе класса иконописанія при Одесской семинаріи нахожу весьма полезнымъ дѣломъ. Консistorія разсмотритъ изложенный въ докладѣ проектъ и представитъ мнѣ свое заключеніе. Учрежденіе иконной и церковно-книжной лавки при соборѣ также нужно“.

Справка: 1) по сношенію г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода съ г. министромъ внутреннихъ дѣлъ, г. статсъ-секретарь Валуевъ предложилъ губернаторамъ циркулярно, что на продажу книгъ при духовныхъ учрежденіяхъ съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства и на основаніи утвержденныхъ Св. Синодомъ правилъ, не слѣдуетъ испрашивать разрѣшенія мѣстнаго начальства. (Отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ отъ 11-го Января 1868 г. на имя Преосвященнаго Димитрія, Архіепископа Херсонскаго и Одесскаго, напечатанное въ 6 № Епархіальныхъ Вѣдомостей за означенный годъ).

2) Предложеніями Его Высокопреосвященства, данными Херсонской Консисторіи, вмѣнено въ обязанность духовенству Херсонской епархіи:

а) Предложеніемъ отъ 20-го Іюня за № 3294 — учреждать церковныя и благочинническія бібліотеки;

б) отъ 24-го Іюня за № 1286 — приобрѣтать и продавать при церквахъ крестики для возложенія на крещаемыхъ младенцевъ.

Опредѣлили. Въ учрежденіи книжной и иконной епархіальной лавки давно чувствуется потребность для Херсонской епархіи, гдѣ богослужебныя и вообще духовнаго содержанія книги, а также иконы и шейные крестики находятся въ рукахъ частныхъ торговцевъ и продаются, особенно иконы и книги частнаго изданія, по дорогимъ цѣнамъ, недоступнымъ для сельскихъ приходовъ, а полного курса книгъ богослужебныхъ и вовсе нѣтъ въ продажѣ. Въ настоящее же время въ виду того, что епархіальнымъ начальствомъ вмѣнено въ обязанность духовенству Херсонской епархіи заводить церковныя и окружныя благочинническія бібліотеки, а также приобрѣтать для продажи при церквахъ крестики, возлагаемые на крещаемыхъ младенцевъ, учрежденіе книжной и иконной епархіальной лавки представляется дѣломъ настоятельной необходимости, потому что съ учрежденіемъ таковой лавки откроется духовенству, особенно сельскому, болѣе простой и дешевый спо-

ообщъ приобрѣтать для церквей своихъ книги и крестики. А принимая во вниманіе, что представленный протоіереемъ Тихомировымъ проэктъ учрежденія въ Одессѣ книжной и иконной лавки можетъ вполне удовлетворить вышепрописаннымъ потребностямъ церквей Херсонской епархіи и кромѣ того имѣетъ въ виду другую благую цѣль для епархіи, именно содержать при Одесской семинаріи классъ иконописанія на добываемыя упомянутою лавкою средства, Попечительство признаетъ проэктъ протоіерея Тихомирова о открытіи въ Одессѣ книжной и иконной епархіальной лавки заслуживающимъ полного одобренія, и вслѣдствіе сего опредѣляетъ: 1) открыть въ Одессѣ книжную и иконную епархіальную лавку для продажи въ оной богослужебныхъ и вообще книгъ духовнаго содержанія, иконъ и шейныхъ крестиковъ для снабженія оными церквей Херсонской епархіи; 2) для лучшаго контроля и болѣе правильнаго веденія дѣла проектируемую лавку оставить въ вѣдѣніи Херсонскаго епархіальнаго Попечительства, которое само будетъ вести эту операцію и давать въ оной отчетъ кому слѣдуетъ; 3) такъ какъ у Попечительства не имѣется въ виду свободнаго помѣщенія, гдѣ можно бы устроить эту лавку, то ходатайствовать предъ Его Высокопреосвященствомъ, чтобы для помѣщенія оной отведена была часть принадлежащая Херсонскому архіерейскому дому зданія, занимаемаго нынѣ архивомъ Консисторіи, для котораго строится уже новый корпусъ; 4) просить Его Высокопреосвященство означенное помѣщеніе на первый годъ отвести Попечительству бесплатно, а въ слѣдующіе годы изъ доходовъ по лавкѣ отдѣлять возможную часть въ пользу архіерейскаго домового правленія съ тѣмъ, чтобы заботы о наружной ремонтнровкѣ этого помѣщенія лежали на этомъ правленіи; 5) чтобы дѣлу снабженія церквей книгами, иконами и крестиками дать правильный порядокъ, Попечительство будетъ вести эту операцію при посредствѣ благочинныхъ, которые должны предъявлять свои требованія однажды въ годъ для того, чтобы лавка могла дѣлать свои за-

запасы на основаніи этихъ требованій; 6) настоящій журналъ, по утвержденіи онаго Его Высокопреосвященствомъ, напечатать въ Херсонскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ для свѣдѣнія епархіальнаго духовенства.

Одно изъ средствъ къ обезпеченію народной школы.

Въ № 21 *Голоса* сообщается фактъ, заслуживающій вниманія. Въ землѣ войска Донскаго (станція Хомутовская) сдѣланъ первый примѣръ обезпеченія училища землей въ количествѣ 320 десятинъ. Директору училищъ по поводу этого обстоятельства пришла счастливая мысль, воспользовавшись школьнымъ участкомъ, связать со школой правильное лѣсоводство; съ этою цѣлю отдѣлено 80 дес. для разведенія лѣсныхъ породъ. Этотъ фактъ важенъ прежде всего въ томъ отношеніи, что указываетъ вѣрное и прочное средство обезпеченія народныхъ школъ. Извѣстно всѣмъ, какъ бѣдны и мало обезпечены наши школы въ матеріальномъ отношеніи, и какъ непрочно по этому ихъ существованіе. Въ большинствѣ случаевъ своимъ основаніемъ и своимъ благосостояніемъ онѣ обязаны инициативѣ и дѣятельности отдѣльныхъ личностей. Являлся умный и энергичный предсѣдатель или членъ земской управы, землевладѣлецъ, старшина и т. п., съумѣлъ расшевелить крестьянъ, отыскались средства, пожертвованія, — школа открылась, и дѣло пошло въ ней ладно. Но не стало этихъ людей, — не стало и средствъ у школы, и она должна или совсѣмъ закрыться, или перебиваться кое-какъ, не принося никакой существенной пользы дѣлу народнаго образованія. Подобные примѣры бываютъ сплошь и рядомъ, и мы могли бы привести ихъ немало. Матеріальная бѣдность очень часто бываетъ причиною и дурнаго обученія въ школахъ: не на что купить необходимыхъ пособій, не на что нанять порядочнаго учителя, и потому по необходимости приходится довольствоваться кое-какимъ. Средства

добываются трудно: крестьяне бѣдны, и съ обязательными налогами не справятся—недоимки, а тутъ еще новые сборы на школу. Трудно, тяжело,—много дать не въ состояніи. Поэтому-то вотъ слѣдуетъ позаботиться о такомъ способѣ содержанія школъ, который бы представлялъ для нихъ достаточное, а главное—*вѣрное и постоянное* обезпеченіе. Такимъ средствомъ можетъ быть земля, отданная въ постоянную и неотчуждаемую собственность школы. Этотъ способъ обезпеченія народныхъ школъ давно уже принятъ и практикуется весьма успѣшно у практическихъ американцевъ. Тамъ во всѣхъ штатахъ есть особые земельные участки, составляющіе неприкосновенный школьный фондъ, и число этихъ участковъ чрезвычайно велико,—они считаются сотнями миллионовъ акровъ (*). Отсюда, между прочимъ, въ Америкѣ и является возможность прочнаго обезпеченія народной школы. Примѣръ вполне заслуживающій подражанія и съ нашей стороны. Землей вообще наше отечество богато,—и если не вездѣ, то по крайней мѣрѣ въ очень многихъ мѣстахъ представляется возможность отдѣлить земельный участокъ въ пользу школы. Эти надѣлы могутъ быть производимы изъ общественныхъ земель, изъ частныхъ—въ видѣ пожертвованій на благо дѣло народнаго образованія, наконецъ изъ казенныхъ. Народное образованіе—такое важное и благодѣтельное дѣло, что на него стоитъ поступиться нѣсколькими десятинами земли. А между тѣмъ это было бы въ высшей степени важно и благодѣтельно для школы.

Земельный участокъ, составляющій собственность школы, вывелъ бы прежде всего ее изъ того зависимаго, нищенскаго, можно сказать, положенія, въ которомъ она теперь находится. Владѣя собственностью, школа могла бы устроиться и существовать твердо, опредѣленно,—тогда

(*) Нѣсколько лѣтъ тому назадъ общая масса школьныхъ участковъ въ Америкѣ равнялась 1.584.000.000 акрамъ, (Акръ—859 квадр. саж.).

ея существованіе не зависѣло бы отъ случайной благотворительности и благорасположенія отдѣльныхъ личностей. Это—разъ. При этомъ условіи, далѣе, содержаніе школы не ложилось бы на мѣстныхъ жителей постояннымъ и назойливымъ поборомъ, и не охлаждало бы усердіе ихъ къ школѣ, какъ причинѣ новыхъ оброковъ и податей. Собственная земля дала бы возможность школѣ выйти изъ положенія бобыля-бездомника, въ какомъ она теперь находится, и пріобрѣсти ту прочность и домовитость, которая составляетъ необходимое условіе воспитательнаго и образовательнаго вліянія школы. Посмотрите, въ самомъ дѣлѣ, на нашу школу съ этой стороны, — что вы увидите? — Стоитъ она или около волостнаго правленія, стѣсненнаго другими постройками, или гдѣ-нибудь въ концѣ селенія, на отлетѣ, на пустырѣ, неогороженная, безъ двора, безъ огорода, безъ садика, голая и открытая всѣмъ вѣтрамъ и вьюгамъ, — сирота-сиротой. Кругомъ ея ни деревца, ни цвѣточка, — одна крапива да бурьянъ. Негдѣ дѣтямъ даже побѣгать, поиграть и порѣзвиться въ свободное отъ занятій время. Между тѣмъ, будь у школы свой, хотя небольшой, садикъ, огородъ, — сколько бы онъ доставилъ дѣтямъ и пользы и удовольствія, сколько, благодаря ему, можно было бы устроить полезныхъ и пріятныхъ занятій! Тогда не вѣяло-бы отъ школы чѣмъ-то форменнымъ, казарменнымъ; тогда дѣти больше бы любили *свою* школу; да и для учителя она была бы дороже и пріятнѣе.

Земельные участки, принадлежащіе школѣ, могли бы сослужить народному образованію еще другую, очень важную, службу: они дали бы возможность ввести въ народную школу сельско-хозяйственный элементъ, что крайне необходимо. Нерѣдко приходится слышать и читать жалобы на равнодушіе нашего народа къ школѣ. Жалобы эти въ большинствѣ случаевъ преувеличиваются, но равнодушіе это имѣетъ свои основанія въ самой постановкѣ на-

шей народной школы. Школа наша стоит далеко отъ народа, и не имѣетъ непосредственнаго отношенія къ народной жизни и вліянія на нее. Между тѣмъ народъ нашъ не совсѣмъ хорошо понимаетъ теоретическую пользу школьнаго обученія; для него убѣдительнѣе и ощутительнѣе то знаніе, которое имѣетъ прямое отношеніе къ его жизни, вносить улучшение въ его бытъ и хозяйство,—и поэтому школа весьма много выиграла бы во мнѣніи народа и приобрѣла больше его симпатіи, если бы она дала своимъ ученикамъ вмѣстѣ съ теоретическимъ образованіемъ и практическія свѣдѣнія, имѣющія прямое приложеніе къ народному быту. Пусть ихъ будетъ сообщено немного, пусть онѣ будутъ элементарны,—все пригодится, все хорошо. А между тѣмъ введеніе въ курсъ народной школы пракческаго сельско-хозяйственнаго элемента немислимо до тѣхъ поръ, пока наши школы не будутъ имѣть своей осѣдлости, своей земли, своего хотя маленькаго хозяйства. Будь у школы своя земля,—совершенно легко при самыхъ незначительныхъ затратахъ устроить при ней болѣе раціональное веденіе сада, огорода, посадку наиболѣе выгодныхъ и лучшихъ породъ деревьевъ, овощей, хлѣбовъ и т. д. Въ извѣстныхъ размѣрахъ это можно сдѣлать даже и неспеціалисту-учителю, при помощи тѣхъ же учениковъ. Развѣ ученые ботаники основали и поддерживаютъ напр. извѣстное ростовское огородничество и владимірское садоводство (вишни)? Толковый и усердный учитель при помощи книгъ и совѣтовъ людей свѣдущихъ всегда можетъ съ пользой заняться школьнымъ хозяйствомъ и подать добрый и полезный совѣтъ и примѣръ крестьянамъ. Стоитъ только начать дѣло толкомъ, а дальше уже примѣръ и школьныя преданія продолжатъ, улучшатъ и докончатъ его. А сколько бы такимъ путемъ можно привить народу полезныхъ знаній, сколько бы можно улучшить его благосостояніе!»... *Моск. Епар. Вѣд.*

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

о продолженіи изданія журнала

„РУКОВОДСТВО для СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1876 году.

Журналь »Руководство для сельскихъ пастырей«, издаваемый, по благословенію Святѣйшаго Синода, при кievской духовной семинаріи, продолжится и въ слѣдующемъ 1876 году и начнетъ съ 1-го января свой семнадцатый годъ.

Этотъ журналь, избравъ однажды особенную цѣль способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей таинъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, будетъ имѣть въ виду эту цѣль неизмѣнно; поэтому и въ слѣдующемъ году онъ будетъ издаваться по той-же программѣ и въ томъ-же направленіи, какихъ держался до сихъ поръ.

Въ составъ »Руководства для сельскихъ пастырей«, по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, будутъ входить:

I. Поученія къ простому народу различнаго содержанія: догматическаго, нравственнаго, церковно-обрядоваго и проч., а также извлечения и выписки изъ твореній св. отцевъ, въ которыхъ говорится о священствѣ и которыхъ нѣтъ въ большей части церковныхъ библіотекъ.

II. Изслѣдованія о разныхъ церковныхъ и духовно-нравственныхъ предметахъ, пригодныя для приходскаго пастыря какъ въ церковной проповѣди, такъ и въ частныхъ его бесѣдахъ съ прихожанами.

III, Произведенія проповѣднической литературы прежняго времени, преимущественно тѣ, которыя отличаются своего рода современностію, простою и общепонятностію.

IV. Оригинальныя статьи по части церковной, преимущественно отечественной исторіи, а также матеріалы, относящіяся къ ней, съ надлежащею ихъ обработкою. Изъ матеріала въ избираются исключительно тѣ, которые

по содержанию своему могутъ имѣть какое-либо отношеніе къ потребностямъ священника или его паствы.

V. Замѣчанія, совѣты и наставленія, пригодныя священнику въ разныхъ случаяхъ его пастырской жизни и дѣятельности. И во 1-хъ, замѣчанія касательно отправления богослуженія, церковнаго благочинія, совершенія таинствъ, обращенія съ прихожанами, отношенія къ иновѣрцамъ и въ особенности къ раскольникамъ и т. п. Во 2-хъ, замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа и о томъ, какъ пользоваться ими для успешнаго дѣйствования на нравственность прихожанъ. Въ 3-хъ, свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предрасудкахъ, суевѣріяхъ, противныхъ духу православной вѣры и церкви, съ указаніемъ, когда нужно, историческаго происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4-хъ, педагогическія замѣтки касательно обученія въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и матеріалы для уроковъ въ этихъ школахъ. Въ 5-хъ, библіографическія статьи о вновь выходящихъ книгахъ, особенно пригодныхъ священнику, и замѣтки по поводу журнальныхъ статей, касающихся духовенства въ какомъ-бы то ни было отношеніи.

Сверхъ того, иногда сообщаются: 1) общія замѣчательныя извѣстія, касающіяся русской церкви, и въ частности свѣдѣнія о достойныхъ вниманія распоряженіяхъ, учрежденіяхъ и церковныхъ событіяхъ въ разныхъ епархіяхъ; 2) свѣдѣнія о положеніи единовѣрцевъ нашихъ въ Австріи и Турціи, и наконецъ 3) извѣстія и сужденія о замѣчательныхъ религіозныхъ явленіяхъ и перемѣнахъ въ католическомъ и протестанскомъ обществахъ.

Само собою разумѣется, что невозможно дать въ одинъ годъ полный объемъ всѣмъ указаннымъ отдѣламъ въ журналѣ, выходящемъ еженедѣльно, безъ опредѣленныхъ рубрикъ. Развитие того или другаго отдѣла указывается современными потребностями пастырей и пасомыхъ; поэтому главное вниманіе будетъ обращено на рѣшеніе такихъ вопросовъ, которые вызываются текущими обстоятельствами; впрочемъ, для того, чтобы журналъ нашъ могъ доставить приходскимъ пастырямъ руководительное и образовательное чтеніе не для одного только года, но и на будущее время, въ немъ не будутъ отставлены безъ вниманія и другія задачи его, обозначенныя въ программѣ.

Статьи постороннихъ сотрудниковъ, соответствующія цѣли и характеру изданія, будутъ помѣщены съ благодарностію и приличнымъ вознагражденіемъ.

»Руководство для сельскихъ пастырей« выходитъ еженедѣльно отдѣльными номерами, въ 8-ю долю листа, въ объемѣ отъ полтора до 2-хъ съ половиною печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составитъ три тома, каждый приблизительно отъ 30-ти до 35-ти печатныхъ листовъ, съ особеннымъ оглавленіемъ и особенною нумераціею страницъ.

Подписная цѣна на мѣсть 4 руб., а съ пересылкою во вся мѣста Россійской имперіи 5 руб. серебромъ

Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ—то: отъ консисторій, духовныхъ правленій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1876 года.

Въ редакціи этого журнала продаются: 1) экземпляры »Руководства для сельскихъ пастырей« за 1861, 1864, 1865, 1870, 1871, 1872, 1873, 1874, и 1875 годы. При требованіяхъ журнала за всѣ означенные годы можетъ быть дѣлаема уступка по особому соглашенію съ редакціею.

2) Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно-и церковно-служителей. Цѣна 35 к. съ пересылкою.

3) Законныя требованія новыхъ судебныхъ установленій въ отношеніи къ лицамъ духовнаго званія. Ц. 60 к. съ пересылкою.

4) Указатель статей, помѣщенныхъ въ »Руководствѣ для сельскихъ пастырей« въ теченіе десяти лѣтъ, съ 1860 г. по 1869 годъ включительно. Цѣна 35 к. съ пересылкою.

5) Опытъ практическаго руководства для пастырей. Выпускъ первый. Цѣна 40 к. съ пересылкою.

Съ требованіями какъ на журналъ, такъ и на поименованныя книги нужно адресоваться такъ. *Въ редакцію журнала »Руководство для сельскихъ пастырей« въ Кіевѣ.*—Просимъ не заявлять своихъ требованій чрезъ правленіе кіевской семинаріи, такъ—какъ посылка денегъ чрезъ означенное правленіе можетъ вести къ излишней перепискѣ и чрезъ то замедлять высылку №№ журнала и книгъ.

Редакторъ архимандритъ *Виталій.*

отъ редакціи журнала «ГРАЖДАНИНЪ»

открыта подписка на 1876 годъ.

Въ 1876 году журналъ-газета «ГРАЖДАНИНЪ» будетъ издаваться въ томъ же объемѣ и выходить будетъ каждую недѣлю, по воскресеньямъ, какъ и въ нынѣшнемъ 1875 году. Мы будемъ слѣдовать нашему направленію, которое уже значительно опредѣлилось. Будемъ улучшать наше изданіе непрерывно изъ всѣхъ нашихъ силъ,—по мѣрѣ указаній опыта. Журналъ будетъ издаваться по слѣдующей программѣ:

1. Важнѣйшія узаконенія и распоряженія правительства.

2. **Руководящія статьи** по вопросамъ какъ православной, такъ и иновѣрческихъ церквей, по вопросамъ государственной, общественной, экономической и семейной жизни.

3. **Внутреннее обозрѣніе.** Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: а) «Петербургская Лѣтопись» или обозрѣніе законодательной дѣятельности и всѣхъ выдающихся явленій въ столицѣ. б) «Московская Лѣтопись» или постоянныя замѣтки о московской жизни. в) «Областное или Провинціальное Обозрѣніе», а также выдающіеся факты и явленія изъ епархіальной жизни. г) Земское обозрѣніе. д) Отдѣльныя статьи по народному образованію вообще и о *народной школѣ* въ особенности. е) Внутреннія корреспонденціи или мѣстные провинціальныя *очерки* всего заслуживающаго вниманія. И ж) Фельетоны.

4. **Иностранное обозрѣніе.** Сюда войдутъ: а) «Иностранныя Событія» или *обсужденіе* всѣхъ выдающихся событій и явленій *политической* жизни. б) «Иностранная Хроника» или постоянный обстоятельный *отчетъ* обо всѣхъ заслуживающихъ вниманія фактахъ и явленіяхъ политической и вообще иностранной жизни. И в) Особыя *заграничныя* корреспонденціи: *изъ Парижа, Лондона, Берлина, Вѣны, Нью-Йорка, Италіи* и другихъ мѣстъ, для чего нами приглашены еще въ нынѣшнемъ году особыя *постоянныя* корреспонденты.

5. **Литература.** а) Романы, повѣсти, рассказы, очерки, драматическія произведенія и стихотворенія. б) Критика и библиографія или обозрѣніе выходящихъ книгъ и журналовъ. И в) «Европейское Обозрѣніе» или особое обозрѣніе разныхъ *иностранныхъ литературъ*.

6. **Юридическая и судебная хроника** съ критическою оцѣнкою выдающихся фактовъ и явленій въ судебной жизни и *теоретическія юридическія статьи* по разнымъ интересующимъ общество вопросамъ.

7. **Послѣдняя Страничка** или сводъ всего удивительнаго, страннаго, смѣшнаго и особенно характернаго въ разныхъ областяхъ современной жизни.

Подписка принимается: въ *С.-Петербургѣ*, въ Редакціи (*Надеждинская. домъ 24, кв. 1*) или въ Главной Конторѣ (въ книжномъ магазинѣ А. О. Бабунова) или же во всѣхъ книжныхъ магазинахъ, а въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ И. М. Соловьева и др. Иногородные адресуются въ *С.-Петербургъ*: въ Редакцію журнала «Гражданинъ» (обозначеніе подробнаго мѣста нахождения Редакціи не обязательно).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На годъ безъ доставки 7 р., съ доставкой и пересылкою 8 р. На полгода съ доставкой и пересылкою 5 р. На треть года съ доставкой и пересылкою 4 р.

Заграницею: На годъ съ пересылкою во всѣ государства въ предѣлахъ Всеобщаго Почтоваго Союза (не исключая и Франціи) 9 р. На полгода 5 р. На треть года 4 р.

Для народныхъ учителей и народныхъ училищъ, безъ различія вѣдомствъ, Редакція *понижаетъ* подписную цѣну съ 8 на 6 р., но лишь при *годовой* подпискѣ. Этимъ же правомъ могутъ пользоваться и священнослужители *бесплатно обучающіе* (для чего нужно представлять при подпискѣ удостовѣреніе изъ школы *въ бесплатномъ обученіи*) въ народныхъ школахъ.

Для народныхъ учителей и училищъ, волостныхъ правленій, священно-церковно-служителей, а также для служащихъ (черезъ ихъ казначеевъ) допускается *разсрочка* въ платежѣ подписной суммы (*годовой*)—съ уплатою за каждые три мѣсяца *впередъ* по 2 р., при чемъ желающіе пользоваться разсрочкою благоволятъ съ точностью заявлять объ этомъ въ своихъ письмахъ.

ПОДПИСКА НА «РУССКІЙ МІРЬ»

въ 1876 году

„Русскій Миръ“ въ 1876 году будетъ выходить, какъ и теперь, ежедневно, листами большаго размѣра; въ понедѣльники же и въ дни, непосредственно слѣдующіе за праздниками—въ полулистахъ того же размѣра. Всѣхъ №№ въ продолженіи года выйдетъ 360.

Желая сдѣлать нашу газету болѣе доступною по цѣнѣ, мы назначаемъ:

СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ И ДОСТАВКОЙ

Въ Россіи. За годъ 10 р., За полгода 5 р., Меньше полугода за каждый мѣсяць по 1 р.

Заграницей повсемѣстно. За годъ 18 р., За полгода 9 р., Меньше полугода за каждый мѣсяць по 1 р., 75 к.

Уменьшая подписную цѣну, мы вовсе не имѣемъ въ виду дѣлать какія либо перемѣны какъ относительно содержанія газеты, такъ и относительно внѣшняго ея вида.

Печатавшійся нѣ нашей газетѣ романъ „Трагедіи Парижа“ нынѣ уже разосланъ всѣмъ нашимъ годовымъ и полугодовымъ подписчикамъ. Въ виду того, что авторъ ввелъ нѣкоторыя дѣйствующія лица изъ „Трагедій Парижа“ въ свой новый романъ, недавно вышедшій подъ заглавіемъ „Виконтеса Жермень“, мы, чтобы дать нашимъ читателямъ возможность составить себѣ полное понятіе о произведеніи французскаго романиста, съ начала будущаго года начнемъ печатаніе этого новаго романа.

Оканчивая въ истекающемъ году печатаніе въ нашей газетѣ *исторической повѣсти* извѣстнаго нашего романиста *Вс. Крестовскаго* „Дѣды“, мы обѣщаемъ нашимъ читателямъ новое произведеніе того же автора подъ заглавіемъ: „*Вотчимы*“ — историческую повѣсть изъ эпохи 1815—35 годовъ, современной дѣя-

тельности графа Аракчеева, архимандрита Фотія, Магницкаго, баронессы Брюднеръ и Татариновой.

Въ виду совершающихся важныхъ событій на Востокъ въ Герцеговину отправленъ, въ самомъ началѣ возстанія, нашъ сотрудникъ г. *Петръ Петровъ*, который останется тамъ до окончательнаго разрѣшенія герцеговинскаго вопроса.

Подписываться можно на все сроки не иначе, какъ съ 1 числа каждаго мѣсяца. При перемѣнѣ адреса просимъ сообщать непременно прежній адресъ и № билета или бандероли, подъ которою высылается газета.

ОБЪ ИЗДАНИИ

«ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОГО ВѢСТНИКА»

въ 1876 году.

Имѣя намѣреніе продолжать изданіе «Церковно-Общественнаго Вѣстника» и въ будущемъ 1876 году, мы не считаемъ нужнымъ распространяться относительно задачъ издаваемой нами газеты и способовъ выполненія этихъ задачъ. Въ теченіи первыхъ двухъ лѣтъ существованія «Церковно-Общественнаго Вѣстника» мы имѣли достаточно случаевъ выразить свой взглядъ на занимающіе общество и въ особенности духовенство вопросы и указать тѣ цѣли, къ достиженію которыхъ мы стремимся. Не пропуская безъ вниманія входящихъ въ нашу программу важныхъ вопросовъ о преуспѣяніи духовной школы, о путяхъ и средствахъ для сближенія съ православіемъ различныхъ неправославныхъ обществъ внутри Россіи и за границей, о наиболее правильной постановкѣ народнаго образованія, общественной нравственности и т. д., мы главнымъ образомъ старались откровенно, безпристрастно и по нашему крайнему разумѣнію разъяснять положеніе и обязанности духовенства въ средѣ церковной и общественной, взаимныя отношенія духовенства къ обществу и наоборотъ, и различныхъ членовъ духовнаго сословія между собою, возможность возстановленія различныхъ правъ духовенства церковныхъ и общественныхъ, неотъ-

емлемо принадлежащихъ духовенству, но потерянныхъ имъ въ силу сложившихся историческихъ обстоятельствъ, и наконецъ способы устраненія изъ духовной среды разнаго рода недуговъ, вкравшихся въ эту среду большею частію не по винѣ духовенства, а въ силу тѣхъ же обстоятельствъ. Насколько правильно рѣшали мы эти вопросы—судить не намъ; но въ виду дорогаго для насъ сочувствія со стороны духовенства, выразившагося какъ въ значительной подпискѣ, такъ въ многочисленныхъ сообщеніяхъ для газеты и во множествѣ частныхъ не подлежащихъ опубликованію заявленій, мы имѣемъ нѣкоторое право думать, что не слишкомъ далеко уклонились отъ истины въ нашихъ разсужденіяхъ и довольно вѣрно выразили образъ мыслей и задушевные стремленія самого духовенства по вышеозначеннымъ вопросамъ. Намъ остается слѣдовательно идти тѣмъ же путемъ, какимъ мы шли въ первыя два года нашей публистической дѣятельности, заботясь только о постепенномъ улучшеніи нашего изданія въ различныхъ частяхъ. Это мы и общаемъ нашимъ читателямъ, насколько позволяютъ наши силы и наши обстоятельства, а отъ читателей своихъ просимъ той же поддержки, какой они удостоивали насъ донинѣ. Мы съ благодарностію примемъ отъ нихъ и тѣ замѣчанія, какія, въ виду улучшенія внутренняго содержанія газеты, могутъ быть заявлены ими въ письмахъ въ редакцію. Желая сдѣлать газету нашу живымъ органомъ духовенства, полною выразительницею его мыслей и стремленій, мы примемъ къ свѣдѣнію всякія такого рода заявленія и постараемся удовлетворить имъ, на сколько они будутъ соответствовать и нашимъ собственнымъ давнимъ и искреннимъ убѣжденіямъ.

Программа «Церк.-Обществ. Вѣстн.» остается въ будущемъ году тою же, какою она была и въ два предыдущіе года, т. е. будетъ заключать въ себѣ отдѣлы: церковный, внутренній, судебный, библиографическій и иностранный. Мы имѣемъ только въ виду, кромѣ постояннаго сообщенія отдѣльныхъ фактовъ изъ жизни епархіальной, общественной и политической, предъявлять, еженедѣльно, связанное изложеніе важнѣйшихъ церковно-общественныхъ и политическихъ событій съ воззрѣніемъ на нихъ редакціи, что и составитъ обзорѣнія: епархіальное, внутреннее и ино-

странное. Нововведеніе это мы намѣрены начать еще съ нынѣшняго года, заручившись необходимыми для того силами. Равнымъ образомъ мы надѣемся, какъ было деселѣ, сообщать читателямъ различныя распоряженія по духовному вѣдомству по возможности своевременно и даже *раньше* появленія ихъ въ официальныхъ духовныхъ изданіяхъ.

Подобно двумъ предыдущимъ годамъ изданія «Церковно-Общественнаго Вѣстника», мы имѣемъ въ виду разослать при немъ въ видѣ бесплатнаго приложенія «*Календарь для духовенства на 1876 годъ*». Желая сдѣлать это изданіе настольною справочною книгою для духовенства, мы намѣрены въ отдѣлѣ правительственныхъ распоряженій будущаго «*Календаря*» помѣстить между прочимъ собраніе постановленій Св. Синода, разъясняющихъ уставъ духовныхъ семинарій и необходимыхъ для духовенства по его прямому участию въ дѣлахъ духовно-учебныхъ заведеній, собраніе циркулярныхъ указовъ Синода за 1875 годъ, нѣкоторыя узаконенія для пастырской практики духовенства и т. под. Кроме того, такъ какъ въ редакціи имѣется нѣкоторое количество неразошедшихся экземпляровъ «*Календаря*» на 1875 годъ, то мы первымъ тремъ стамъ новыхъ подписчиковъ на «Церковный-Общественный Вѣстникъ» 1876 года разошлемъ бесплатно и этотъ послѣдній *Календарь*. Собственно календарныя свѣдѣнія въ немъ конечно устарѣли, но отдѣлъ правительственныхъ распоряженій заключаетъ въ себѣ свѣдѣнія всегда нужные духовенству; таковы: полный уставъ духовныхъ консисторій; сборникъ статей судебныхъ уставовъ 20 ноября 1874 г., имѣющихъ отношеніе къ вѣдомству духовнаго исповѣданія; инструкція настоятелямъ церквей; обязанности, возлагаемыя на священниковъ новымъ уставомъ о воинской повинности; положеніе о начальныхъ народныхъ училищахъ; правила для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ училищъ, и т. п. Желающіе получить этотъ *Календарь* благоволятъ только въ своихъ требованіяхъ обозначать, что они не подписывались на «Церковно-Общественный Вѣстникъ» въ 1875 году.

Подписная цѣна «Церковно-Общественнаго Вѣстника» въ 1876 году съ доставкою и пересылкою слѣдующая: въ Россіи— на годъ 6 руб., на полгода 3 руб. 50 коп., на три мѣсяца

2 руб., на одинъ мѣсяць 1 р., за границей 8 р. на годъ. По
прежнему для желающихъ допускается разсрочка платежа под-
писной суммы: подписывающимся на годъ слѣдуетъ высылать
3 рубля при самой подпискѣ и 3 рубля къ 1-му мая 1876 года.
Впрочемъ, если бы для кого либо изъ подписчиковъ и это было
затруднительно, то, по сношенію съ редакціею, высылка подпис-
ныхъ денегъ можетъ быть разсрочена болѣе удобнымъ для нихъ
образомъ.

Гг. иногородные подписчики благоволятъ адресовать свои
требованія, надписывая конверты такъ: «Въ С -Петербургъ въ
редакцію «Церковно-Общественнаго Вѣстника», при чемъ, дабы
избѣгнуть много разъ повторявшагося въ текущемъ году смѣ-
шенія нашей газеты съ офиціальнымъ изданіемъ с.-петербург-
ской духовной академіи, усвоившимъ однородное съ нашею га-
зетою названіе, но ничего общаго съ нею не имѣющимъ,—не-
обходимо къ вышеозначенной надписи на конвертахъ добавлять
или начтъ адресъ. «На Пескахъ, въ 4-й улицѣ. д. № 5», или слова:
«издаваемаго А. Поповицкимъ». Городскіе подписчики могутъ под-
писываться или въ самой редакціи, или въ книжномъ магазинѣ
Жораблева и Сирякова, по Большой Садовой, противъ Гости-
наго Двора, а равно и у прочихъ книгопродавцевъ.

Редакція покорнѣйше проситъ желающихъ получать «Цер-
ковно-Общественный Вѣстникъ» въ будущемъ году подписывать-
ся заблаговременно. Сортировка и печатаніе адресовъ требу-
етъ весьма много труда и времени, и потому, вслѣдствіе позд-
ней подписки, можетъ произойти замедленіе въ полученіи пер-
выхъ номеровъ газеты и *Календаря*. При возобновленіи требо-
ваній на газету, нынѣшніе подписчики благоволятъ прилагать
печатный адресъ, подъ которымъ газета получается въ насто-
ящемъ 1875 году. Рукописный адресъ долженъ быть написанъ
ясно и четко, съ обозначеніемъ ближайшаго почтоваго мѣста,
на которое газета должна быть направляема.

При каждой перемѣнѣ иногороднаго адреса слѣдуетъ прила-
гать прежній печатный адресъ подписчика и сверхъ того 8-ми
копѣчную почтовую марку; при перемѣнѣ адреса изъ город-
скихъ въ иногородные доплачивается по 65 коп., а изъ иного-
родныхъ въ городскіе 75 коп.

Жалобы на неполученіе какого либо номера газеты должны быть адресуемы въ редакцію вслѣдъ за полученіемъ номера, слѣдующаго за неполученнымъ, и сопровождаемы печатнымъ адресомъ подписчика или покрайней мѣрѣ номеромъ, подъ которымъ газета получается.

Редакторъ-издатель *А. Поповицкій.*

Съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, въ Одессѣ, съ Января, 1876 года станетъ выходить «*Одесскій Воскресный Листокъ*» еженедѣльное общедоступное чтеніе, гдѣ будутъ помѣщаться:

I. Разказы изъ земной жизни Христа-Спасителя, взятые преимущественно изъ воскресныхъ и праздничныхъ Евангелій.

II. Уроки Христіанской жизни, основанныя на воскресныхъ и праздничныхъ чтеніяхъ Апостола.

III. Воспоминанія событій изъ исторіи Православной Церкви и Россіи, примѣнительно къ памяти о нихъ, совершаемой при Церковномъ Богослуженіи.

IV. Объясненіе Православнаго Богослуженія, какъ вообще во всемъ его составѣ, такъ и въ частности отдѣльныхъ службъ и послѣдованій, постоянныхъ и повременныхъ, отдѣльныхъ псалмовъ, молитвъ и пѣснопѣній.

V. Переводы въ стихахъ особенно замѣчательныхъ или употребительныхъ при Богослуженіи псалмовъ и пѣснопѣній, а также стихотворенія, написанныя въ подражаніе имъ или стихотворенія св. Григорія Богослова, Ефрема Сирина, Іоанна Дамаскина, Андрея Критскаго, Димитрія Ростовскаго, и другихъ Церковныхъ пѣснописцевъ.

VI. Добрые примѣры Христіанской жизни, выбранныя изъ жизнеописаній и сочиненій Святыхъ божіихъ Угодниковъ, сообразно празднованію ихъ памяти въ Православной Церкви.

VII. Сообщенія (на основаніи Правительственныхъ изданій) о важныхъ современныхъ событіяхъ, совершившихся въ Россіи или на православномъ Востокѣ и Югѣ, а также достовѣрныя частныя извѣстія о святыняхъ, тамъ особенно чтимой, о древнихъ

памятникахъ православія, тамъ сохранившихся, объ особенностяхъ тамошней Христіанской жизни и проч., тому под.

VIII. Воспоминанія объ умершихъ жителяхъ Одессы, духовныхъ и мірянахъ, извѣстныхъ по своей Христіанской образованности и благочестивой жизни. Извѣстія о распространеніи Христіанства между язычниками въ Россіи и за границами Россіи. Свѣдѣнія объ успѣхахъ Христіанскаго образованія въ школахъ городскихъ и сельскихъ.

IX. Поученія, размышленія, письма, разговоры, касающіеся или отдѣльныхъ мѣстъ свящ. писанія, или отдѣльныхъ случаевъ современной жизни, а особенно ея отступленій отъ ученія и устава Церковнаго.

Наконецъ X. Разныя извѣстія.—Объявленія.—Отвѣты Редакціи на вопросы и письма.

Одесскій Воскресный Листокъ будетъ выходить по Воскресеньямъ. Каждый № его, сложенный въ большую 8-ку и напечатанный въ два столбца, представитъ 16 страницъ или 32 столбца.

Цѣна годовому изданію, состоящему изъ 52 №№, въ Одессѣ, безъ доставки на домъ, 2 рубля 50 копѣекъ; съ доставкою же на домъ и пересылкою въ другіе города три рубл.

Подписка принимается отъ жителей Одессы въ книжномъ магазинѣ Черкесова и К^о въ домѣ Родоконаки (бывшемъ Великанова), на Преображенской улицѣ.—Иногородные же подписчики съ своими требованіями благоволятъ обращаться исключительно въ Редакцію «Одесскаго Воскреснаго Листка», въ г. Одессу, на Херсонской улицѣ, въ домъ А. П. Де-Сеніера.

Издатель-Редакторъ Священникъ Николай Неводчиковъ.

Поступила въ продажу книга: Практическій лѣчебникъ или краткое руководство для сельскихъ священниковъ подавать своевременное пособіе заболѣвающимъ крестьянамъ.

Содержаніе книги: Предисловіе. Приложеніе. Правила, необходимыя при леченіи. О воспаленіи вообще. О воспаленіи легкихъ, головного мозга, желудка, кишокъ, глазъ. О рожистомъ

воспаленіи. Горячки вообще. Горячка постоянная съ характеромъ воспалительнымъ. Горячки: желтая, желудочно-кишечная, катаральная и ломотная, нервная, тифоидальная горячка. Перемяжающаяся лихорадка. Cholera эпидемическая. Водобоязнь. Бугорчатая легочная чахотка. Водяная болѣзнь. Параличь. Ударь. Золотуха. Венерическая болѣзнь. Цынга. Сибирская язва. Оспа. Корь. Скарлатина. Чесотка. Язвы. Раны. Глисты. Нѣсколько словъ о женскихъ и дѣтскихъ болѣзняхъ. Заключеніе. Аптечныя лекарства. Лавочныя или москательныя. Домашнія средства. Хирургическія вещи. *Цѣна* книги 1 руб. за экземпляръ и 5 коп. за пересылку. *Адресъ*: Въ г. Каменецъ—Подольскѣь отставному дивизионному доктору, Коллежскому Совѣтнику Михаилу Кондратьевичу.

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу книга подъ заглавіемъ:
Простонародныя поученія священника А. О. Скрябина.

Второе исправленное и дополненное изданіе. Всѣхъ поученій 66-ть. Эта книга, отличаясь простотою и ясностію изложенія, доступными пониманію самаго малограмотнаго простолюдина, не лишена, съ тѣмъ вмѣстѣ, живѣйшаго интереса и для всякаго образованнаго человѣка. Рекомендуются всѣмъ любителямъ духовнаго просвѣщенія, преимущественно же сельскимъ пастырямъ.

Цѣна книги 1 рубль серебромъ, съ пересылкою 1 рубль 25 коп. серебромъ. На 100 экземпляровъ 10-ть процентовъ уступки и пересылка даромъ. Адресоваться въ г. Павловскѣь, Ворон. губ., къ автору.

ПРИГЛАШЕНІЕ КЪ ПОДПИСКѢ НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ

„НОВОСТИ“

на 1876 годъ.

Направленіе, которому слѣдовала газета «НОВОСТИ» въ теченіе послѣднихъ двухъ лѣтъ, доказало, что читающая публика вполне одобряетъ характеръ этой газеты.

Постоянное стремление редакціи было направлено къ тому, чтобы привлечь къ сотрудничеству въ газетѣ возможно большее число молодыхъ литературныхъ силъ, дѣйствующихъ совершенно самостоятельно. Результатомъ этого стремленія было то, что на страницахъ «**Новостей**» являлись и появляются такія произведенія, которыя могутъ составить украшеніе лучшаго журнала.

Не слѣдуя общепринятому обычаю *привлекать* публику громкими именами нерѣдко совершенно исписавшихся литераторовъ, пишущихъ по заказу, редакція «**Новостей**» предпочла пользоваться произведеніями молодыхъ свѣжихъ талантовъ, для которыхъ газета могла бы послужить своего рода школою.

Всеобщее вниманіе, заслуженное газетою, доказало, что редакція не ошиблась въ своемъ выборѣ.

Въ наступающемъ 1876 году редакція предполагаетъ значительно улучшить составъ газеты, и сохраняя ту-же, крайне умѣренную цѣну, довести изданіе до значительнаго совершенства.

Въ началѣ 76 года появится на страницахъ нашей газеты вторая часть романа «**ВЪ НОВОМЪ СВѢТѢ**». Въ немъ американскій женскій вопросъ будетъ изображенъ вполне такимъ, какимъ онъ есть въ жизни. Первая часть была напечатана въ концѣ 74 года и издана отдѣльнымъ изданіемъ. Цѣна 1-й части 1 р. 75 к., съ перес. 2 р.

Годовые подписчики на газету «**НОВОСТИ**» прилагаютъ только 1 руб.

Гг. иногородные подписчики благоволятъ высылать деньги непосредственно въ главную контору газеты «**НОВОСТИ**», въ **С.-ПЕТЕРБУРГѢ**, офицерская, д. № 7—14.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ: при книжномъ магазинѣ г. Базунова, Невскій проспектъ, д. Ольхиной. Въ **МОСКВѢ**: при книжномъ магазинѣ г. Соловьева.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	На годъ.	На 6 м.	На 3 м.	На 1 м.
Безъ доставки	7 р.	4 р. — к.	2 р. 50 к.	1 р.
Съ доставкою	8 р.	5 р. —	3 р. —	1 р.
Съ доставкою и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи	9 р.	5 р. 50 к.	3 р. —	1 р.

ИЗВѢСТІЯ.

24 Ноября въ новоустроенномъ зданіи Владимірскаго духовнаго училища совершено было Преосвященнымъ Іаковомъ благодарственное Господу Богу молебствіе, съ освященіемъ воды, по случаю перемѣщенія училища въ это зданіе.

Новое зданіе, рядомъ съ класснымъ корпусомъ, вчернѣ построенное еще въ 1872 году, достроивалось уже въ прошедшемъ 1874 и въ нынѣшнемъ году.

Новое зданіе училища каменное, двухъ-этажное, очень представительное снаружи; внутреннія помѣщенія въ немъ чисты, теплы, свѣтлы, просторны.

Въ редакціи Владимірскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей получены и отправлены по принадлежности пожертвованія на пострадавшихъ въ Босніи, Герцеговинѣ и Старой Сербіи:

Отъ причта и прихожанъ погоста Воскресенскаго, Владимірскаго уѣзда, 28 руб.; отъ прихожанъ

села Глѣбовскаго, Суздальскаго уѣзда, чрезъ мѣстнаго свящ. Н. Извольскаго, 5 руб.; отъ свящ. села Левина, Вязниковскаго уѣзда, І. Знаменскаго съ прихожанами 2 руб 75 коп.; отъ свящ. села Окулова, Муромскаго уѣзда, П. Ефебовскаго съ прихожанами 26 рбу.; отъ свящ. села Воскресенскаго — Сергѣева, Шуйскаго уѣзда, Г. Бѣляева 2 руб.; отъ причта и прихожанъ погоста Пустаго-поля, Покровскаго уѣзда, чрезъ свящ. Н. Виноградова, 35 р.; отъ свящ. села Беклемищъ, Гороховецкаго уѣзда, погоста Архангельскаго 2 руб.; отъ прихожанъ села Есиплева, Юрьевскаго уѣзда, 15 руб. 60 коп. и 100 аршинъ холста. Итого *сто шестнадцать рублей, тридцать пять копѣекъ и сто аршинъ холста.*

~~~~~  
ПОПРАВКА.

Въ № 22 Епарх. Вѣдомостей, на страницѣ 1125 напечатано: 22 казенныхъ стипенд.... Слѣдуетъ читать: 20 казен....

~~~~~  
Редакторъ *Бѣляевъ.*

—————
СО Д Е Р Ж А Н І Е.

Поученіе воспитанникамъ Владимірскаго гимназіи. — Нѣсколько словъ объ иконописи. — Журналъ Херсонскаго Епархіальнаго попечительства. — Одно изъ средствъ къ обезпеченію народной школы. — Объявленія. — Извѣстія. — Поправка.

~~~~~  
Цензоръ Архимандритъ *Григорій.* Ноября 29 дня 1875 года.